



图为黄帝故里拜祖大典组委会常务副秘书长丁世显(右)和河南道合酒业营销有限公司总经理弓胜涛(左)共同为《舍得·黄帝颂》揭幕。

精准定位，文化突围，  
白酒营销新战略

## 黄帝故里拜祖大典 首款纪念酒 “舍得·黄帝颂”启封

□本报记者 李代广

8月18日，《舍得·黄帝颂》黄帝故里拜祖大典首款纪念酒启封仪式暨黄帝故里拜祖大典品牌建设与创新传播研讨会在河南省郑州国际会展中心举行。

据了解，这款收藏酒的发布会由官方主办——黄帝故里拜祖大典组委会，四川沱牌舍得酒业股份有限公司承办，推出的拜祖大典纪念酒，全球限量发行2697瓶，以纪念中华民族始祖、人文初祖——黄帝出生于公元前2697年。

### 两项国家非物质文化遗产 完美结合

出席发布会的黄帝故里拜祖大典组委会常务副秘书长丁世显说，黄帝故里拜祖大典是国务院公布的国家级非物质文化遗产，是河南省、郑州市立足于“根文化”优势，着眼推动民族伟大复兴的重大文化工程。同样，作为国家级非物质文化遗产的“舍得酒”，其品牌文化十分契合拜祖大典“国之盛典”的文化特色，已连续五年作为黄帝故里拜祖大典指定接待用酒。

2011年，辛卯年黄帝故里拜祖大典举办期间，作为主办方的郑州市政府发现，已经颇具规模和影响力的黄帝故里拜祖大典，作为影响全球华人的文化名片，竟然没有属于自己品牌的物质产品。

两个文化品牌都在寻找突破，看准了这一时机，河南道合酒业营销有限公司总经理弓胜涛主动找到当年的辛卯年黄帝故里拜祖大典组委会。有了连续5年赞助拜祖大典积累的信任，有舍得酒水质稳定的保证，有舍得文化的结合点，尤其是2011年第十一届全国政协副主席贾庆林考察了四川沱牌舍得酒业股份有限公司，一切水到渠成促成了这次合作。

### 南航发布“广州之路”发展战略 积极参与全球市场竞争迈出重要一步

□詹立胜

南方航空8月15日在广州正式推出连接欧亚澳洲的空中桥梁——“广州之路”(Canton Route)。这是南航国际化战略转型升级的一个新的里程碑，标志着南航建设国际航空枢纽，积极参与全球市场竞争迈出了重要一步。

同时，南航还与澳大利亚旅游局等澳洲五大旅游局、悉尼、墨尔本、布里斯班、珀斯四大机场，以及广州白云机场共同签署战略合作协议，加强合作，共同推动“广州之路”的建设和发展。“广州之路”战略是南航将澳洲作为最重要的海外市场，确立围绕广州枢纽先发力澳洲中转，再联通欧洲和大洋洲的策略。

今年1月，南航首次提出了“广州之路”(Canton Route)的概念，旨在打造连接澳洲和欧洲的“广州之路”(Canton Route)，让广州成为两地间中转的完美枢纽。今年6月，南航开通了广州-伦敦航线，加上早已开通的广州至巴黎、阿姆斯特丹的航线，与广州至大洋洲的悉尼、墨尔本、奥克兰、布里斯班、珀斯等地的航线构成了两个美丽的扇形。南航向欧洲的扇形航线网络与向大洋洲的扇形航线网络，以广州枢纽为联结点，相互

### 两个文化品牌的 重大突破

舍得酒是四川沱牌舍得酒业的战略产品；在河南，“与官方结缘，通过文化感召吸引高端人群。”一直是舍得酒的经销商、河南道合酒业营销有限公司推广舍得酒的法宝。

早在2006年，河南黄帝故里拜祖大典还处在创品牌的初级阶段时，舍得酒就在积极地找寻承载其文化的结合点。当年，二者一拍即合，舍得酒成为赞助黄帝故里拜祖大典的高端白酒，这一赞助就是5年。当其他品牌的白酒开始进军黄帝故里拜祖大典，生出千般花样，万般说辞的时候，作为舍得酒在河南的经销商，河南道合酒业营销有限公司开始寻求新的文化表达。

2011年，辛卯年黄帝故里拜祖大典举办期间，作为主办方的郑州市政府发现，已经颇具规模和影响力的黄帝故里拜祖大典，作为影响全球华人的文化名片，竟然没有属于自己品牌的物质产品。

两个文化品牌都在寻找突破，看准了这一时机，河南道合酒业营销有限公司总经理弓胜涛主动找到当年的辛卯年黄帝故里拜祖大典组委会。有了连续5年赞助拜祖大典积累的信任，有舍得酒水质稳定的保证，有舍得文化的结合点，尤其是2011年第十一届全国政协副主席贾庆林考察了四川沱牌舍得酒业股份有限公司，一切水到渠成促成了这次合作。

# 卡通营销 泉州童鞋品牌借原创“跨界通吃”

从国外卡通形象授权到模仿再到原创，泉州本土童鞋品牌对卡通营销并不陌生，目前他们正借助原创的动漫影响力，推出鞋服、玩具、文具和包袋等衍生产品，其产品线之丰富，产业跨度之广，远远比最初的单一童鞋运作和简单营销来得更有远见和高度。这可从卡西龙、卡嘟嘟等童鞋品牌企业的最新行动中窥见一斑。



□ 张格格

8月15日，泉州卡嘟嘟儿童用品有限公司(以下简称“卡嘟嘟”)宣布，该公司将投入3000多万元，聘请欧洲资深动漫设计团队，以品牌文化及卡通形象为基础，量身设计104集《卡嘟嘟》3D动画大片。此举意味着，卡嘟嘟将形成以服装、鞋品、玩具、文具、箱包、动漫产业相结合的立体产业。

福建省南安市南华鞋业有限公司副总经理林泉表示，多年以来在国内童鞋领域里，采用代理授权或打擦边球方式铤而走险，在时间限制和法律约束方面均不利于企业在卡通动漫文化上的各种维度延展，但原创采用量体裁衣的文化定做方式，将其品牌与卡通形象牢牢绑定，由于卡通人物与企业品牌相同或相近，此举给企业的品牌、产品推广带来很大便利。

无独有偶，日前，由卡西龙品牌动漫形象改编的动画大片《寻龙记》也正式上映。卡西龙表示，将借助动漫营销，加速启动运营服装项目，整合童鞋同步发展，构筑鞋服一体店，满足消费者的一体化需求。

业内人士表示，在卡西龙、卡嘟嘟等企业动漫运作带动下，泉州儿童用品的领军品牌还会有更多的营销创新方式不断浮出水面，令这一行业呈现出更多精彩。

### 从争取授权到自创形象

利用小朋友喜欢的网游和动漫形象，来设计一系列的童装童鞋，是一种很好的营销手段。曾几何时，奥特曼、蜘蛛侠、史努比、机器猫等卡通风席卷晋江，这里的童鞋品牌纷纷走上卡通营销之路，但绝大多数的卡通形象通过代理取得品牌使用权的方式，只能有年限地经营知名卡通片品牌，有些童鞋企业更只能通过抢注或打擦边球方式获得短期卡通营销带来的销量递增，而这两年，泉州童鞋品牌正在撬动原创卡通动漫营销之路。

事实上，卡嘟嘟、卡西龙等品牌营销方式与林维胜的想法同出一辙。这样的营销方式除了通过拍自主卡通

具、文具、箱包、动漫产业相结合的立体产业，全方位提升品牌知名度和美誉度。其实，无论是《寻龙记》的上映，还是《卡嘟嘟》的筹拍，其意义不仅是童鞋品

漫片、推出相关鞋服产品外，“带给消费者后续的互动体验”也在考验着这些企业。

“目前，通过投放电视品牌硬广宣传效果一般，虽然通过拍卡通片投放也不再是那么差异化的营销方式，但是卡通营销推广仅仅是开始，通过卡通动漫剧传播后，我们将设计一系列匹配的线下活动用于后续跟进，让我们的消费者来到卡西龙专卖店参与体验并互动，从外部环境激发消费者的互动情绪，这比看电视来得更加深入，小朋友会有参与的机会，通过与卡西龙五龙的人物对照学习、追逐，最后深入人心，这样动漫与活动相结合关联度紧密，打着卡通剧的噱头，后续的体验活动恰到好处的气氛营造，当然，此时的卡西龙专卖店也成为名副其实的品牌体验载体。”卡西龙(中国)儿童用品有限公司副总陈圣兵如是说。

### 学习“愤怒的小鸟”

业内人士表示，由产品到品牌再到动漫文化衍生，这样自下而上的产业链衍生需要时间、需要资金，更需要发散型思路，不能因为其品牌特有元素而硬性嫁接衍生动漫卡通形象。

“一些创意的东西怎么能被条条框框起来呢，虽说是量身定做专属品牌的卡通动漫片，但如果在制作动漫卡通片前，就有了一些局限，后期的延展度和市场接受度或许都将大打折扣。”魏晓东说道，“大家都玩过《愤怒的小鸟》，在这个动漫开始推出前，想必它的制作人都没有想过这个卡通形象能红极一时，有些事情需要走到那一步才能看到那时的情景，所以，量身定制的卡通动漫片能否具备天马行空般的创意不得不让人深思，有了品牌印记的卡通动漫，究竟能不能得到市场的认可，博取小朋友的喜爱，这一切

都还是未知数。”

所以，童鞋企业必须注意，既要以品牌卡通形象代言人为原型，通过动画设计，制作出特征明显，又与整体品牌定位相吻合的卡通形象，又要避免生搬硬套，落入强行植入的尴尬境地，这样儿童用品领域的卡通动漫品牌才能呱呱落地。

林泉表示，南华鞋业旗下品牌黑猫警长在下一季将率先尝试情景式卡通营销，黑猫警长将会穿着海陆空的制服，基于原有的卡通形象为企业量身设计各种情景的动漫品牌形象，开发一系列有主题的企业品牌动漫元素图库(包含动作、表情、场景等)，这也是一种尝试。

随着愤怒的小鸟、凯蒂猫等一批动漫卡通形象文化的广泛传播，动漫卡通也顺利成章地成为了当下广大鞋企推出新的突破点，植入动漫卡通形象玩转新的品牌营销模式，这无疑在一定程度上成为品牌竞争的一个新焦点。

### 【营销点睛】

## 找到商业模式和盈利方式 才有出路

业内专家认为，相比动漫文化市场，泉州童鞋产业相对成熟，从生产到销售，产业链更加完整。据了解，国外成熟模式是围绕一个产业集群，进行从生产到营销的系列市场化经营。比如迪士尼，它旗下分创作、电影电视、儿童乐园各类型子公司，甚至还有专业的杂志和其他品牌授权机构，大部分生产运营成本能内部消化，对整个产业链的掌控能力非常大。业内人士分析认为，童鞋产业向动漫产业链延伸，资金不是问题，但传统企业在介入动漫产业之前，盲目跟风则意味着有一定的风险，必须先有合适的商业模式和盈利方式，才可能走出营销误区。

# 第九届中国客车市场研究会在玉柴召开 玉柴推广天然气及混合动力受关注

□宋永康

8月21日，由中国公路学会客车分会、广西玉柴机器股份有限公司主办的第九届中国客车市场研究会在玉柴总部召开。会上，玉柴与会领导嘉宾对客车市场发展的趋势进行了深入探讨，并表示，将致力于做有社会责任感的行业领航者，更多地承担起推动中国客车发展的重任。

中国公路学会客车分会理事长邹虎啸、广西玉柴机器股份有限公司总经理吴其伟、中国公路学会客车分会副秘书长裴志浩、原中国道路运输协会副会长姚明德，以及来自宇通客车、苏州金龙、厦门金龙、青年汽车、申龙客车、中通客车、北汽福田、安凯客车等国内主流客车制造厂商、客车零部件制造商、专业客户等120多名代表参加了这次盛会。

多年来，玉柴专注于客车动力领域，在客车市场领域夺取了多个第一：截至2011年，玉柴销售客车动力份额稳居客车市场第一；2011年，玉柴校车专用动力销售占据专用校车市场份额



居行业第一；2012年1-7月份，玉柴客车天然气发动机销售同比持续增长，市场份额稳居行业第一。在新兴的大客车市场，玉柴客车动力也持续增长。2012年1-7月，玉柴YC6MK、YC6L大客动力实现了同比高速增长。凭借在客车市场的高份额，玉柴在行业具有广泛的影响，深受主机厂、用户赞许。

会上，吴其伟代表玉柴致欢迎辞。吴其伟指出，近年来，随着我国经济的突飞猛进，客车行业得到了空前的发展，玉柴紧抓机遇，充分发挥自己的技

术优势、产品优势和服务优势，在客车板块取得了迅猛发展，持续领航中国客车动力市场12年。无论是从国Ⅰ到国V各级排放标准的执行，还是营运客车类型划分和等级评定政策的实施，无论是油价攀升带来的动力燃油经济性需求突显，还是高速客运网络完善下大马力需求的激增，每一次宏观微观环境的变化，每一次需求结构的改变，玉柴都紧紧把握市场脉搏，率先推出满足市场需求的动力产品。玉柴保持着从国Ⅰ到国Ⅵ各级排放柴油、天然气发动机和混

合动力系统率先投放市场的领先纪录，率先在国内推出客车专用发动机、校车专用发动机，以满足越来越专业化的细分市场需求。吴其伟说，玉柴致力做品质卓越的专业动力供应商，要做富有社会责任感的发动机行业领航者，更多地承担起推动中国客车发展的重任。邹虎啸对玉柴多年来为客车市场的发展表示赞赏和感谢。会上，邹虎啸、姚明德、裴志浩、余振清、杨立慧等专家分别就国家政策、燃气客车、校车、卧铺客车、客车安全技术、客车市场走势以及市场推广策略、商品规划等进行深入探讨。与会专家预测，燃气客车、校车将是客车市场发展的热点，玉柴在这两个领域均有强势产品，能满足不同的市场需求。

在此次讨论会中，玉柴在天然气动力、混合动力等领域的技术创新和市场推广受到了与会者的广泛关注。会后，与会专家、股份公司副总经理钟玉伟、王利民接受了来自中国汽报、中国交通报、中国客车网等媒体记者的采访。